

我与宪法的故事

编者按

今年12月4日,是第九个国家宪法日,也是现行宪法公布施行四十周年。作为国家的根本大法,宪法是我国所有法律的母法,它与大家的工作生活息息相关,与每个人都有说不完的故事,让我们听一听“我与宪法的故事”。



社区干部:用身边事讲述身边“法”

本报记者 刘惠媛 文/图

“薛律师,房屋租赁中如果被拖欠房租该如何处理和防范?”“薛律师,我与某商业平台谈了合作,对方要求我交了三万元保证金,现在我想让对方退回保证金,可是平台却一再拖延,我该怎么办?”近日,银川市西夏区朔方路街道217社区举办“法律大讲堂之民法典宣讲解读”活动,邀请宁夏宁律律师事务所律师薛东向居民进行普法宣传,现场人气火爆,居民踊跃提问。

“随着社会的发展,老百姓的思想观念也在发生改变,遇到问题都讲究依法依规,尤其是听说要讲民法典,大家听讲的积极性都特别高。”217社区党支部书记罗倩说。

“社区组织的这种活动特别好,让我们不出院子就能解决自己关心的法律问题,比如律师讲的民法典《继承编》里有关继承权的内容,不论是年轻人,还是老年人都十分关心,让我们知道遇到问题想法,解决问题靠法,不能蛮干。”217社区居民刘红梅说。

“老百姓学法、知法、懂法、守法、用法,不仅需要过程,也需要一个良好的氛围,这需要社区的工作人员和社会各界人士的共同参与才行。”12月2日,中卫市沙坡头区滨河镇新墩花园社区主任黄莉说。新墩花园社区成立于2019年,辖区总面积2000多平方公里,管辖3个居民小区共94栋楼、5022户居民,因为是村改居,村民进城上楼后有很多的不适应,一段时间,乱扔垃圾、高空抛物等问题突出。

黄莉回忆,有一次在新墩花园西区的一栋单元楼就出现了高空抛物、乱扔垃圾的情况,经过物业反复提醒,但收效甚微。得知此事后,黄莉经过一番深思熟虑,将所有居民约到一起,联合物业、社区民警结合民法典给居民详细讲解高空抛物的危害及所要承担的法律后果,讲解融情于法寓理于事。“大家纷纷谈了自己对高空抛物的认识,自那次之后,小区再没有发生过高空抛物乱扔垃圾的行为。”黄莉说。

随着新墩花园社区法治建设水平不断提升,2022年,该社区获得了全国民主法治示范村



银川市西夏区朔方路街道217社区邀请律师为居民答疑解惑。

(社区)的荣誉称号。黄莉介绍,得益于社区对老百姓形式多样、潜移默化的渗透式普法活动。新墩花园社区建立起一支普法志愿队伍,邀请社区法律顾问和法律专业学生作为志愿者,为居民讲法治课,提供法律咨询和帮助;社区干部组建的“法律明白人”队伍,带头利用新时代文明实践大讲堂,组织新时代文明实践普法宣传志愿服务队,在“12·4”国家宪法日等重要节日,开展“线下法治读书会”等法治宣传教育互动活动;依托社区老年大学的文艺骨干,编排学法用法的小品、快板等文艺表演;依托阵地资源

源优势,借助居民休闲长廊打造了以中国古代法治小故事、法治名人名言和传统节日相结合的“传统文化长廊”。

“我们还利用社区不定期举行的‘长廊板凳会’,通过和居民说说家常、聊聊工作近况的方式普法。通过这种形式学法,一名长期遭受家暴的妇女勇敢地拿起法律武器维护了自己的权益。”黄莉说,这些鲜活的事例,让大家都觉得普法工作十分有意义,很欣慰,社区工作人员润物细无声地让居民知法、主动参与学法,为建设法治中国贡献一份力量。



耿超在开展未成年人保护宣讲活动。

“宪法特别强调,儿童受国家的保护,根据宪法制定的未成年人保护法等一系列法律,都在不同层面不断加强着对未成年人的保护。”谈到最关心的未成年人保护话题时,北京市盈科(银川)律师事务所律师耿超认为,作为一名法律人,有义务在党和国家不断完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系大进程中,贡献自己的一份力量。

自2019年至今,耿超已通过进校园、讲微课等多种方式,与司法机关、街道社区合作开展未成年人保护宣讲活动80余场,辐射范围涵盖北京、上海、成都、青岛及宁夏多地。为青少年普法赋能的公益路上,耿超先后被评为宁夏以及银川市和盈科全国优秀公益律师,被全球儿童安全组织连续三年评为优秀讲师。

“宪法规定,中华人民共和国公民在法律面前一律平等。我们是依法代理,维护的是当事人的合法权益,这一切的根基都是要紧紧围绕着公平正义。”耿超说。2021年,一件看似普通的租赁纠纷案件,原告方历经四次庭审却被判令承担巨额赔偿责任,在判决已经生效的情况下,只剩下申请再审的救济途径。面对委托人的信任,耿超连续数周加班,从浩如烟海的网络数据中抽丝剥茧,发现了新的证据线索,最终成功申请再审并由人民法院依法改判,为委托人挽回直接经济损失200万元。耿超也因案件的办理获得盈科全国青工委“2020—2021年度十佳盈科青年诉讼律师”称号。

在诉讼案件外,耿超也在不断尝试以各种方式传递法治力量,让“人民至上”的宪法精神为未成年人保护工作增添更大动能。

耿超作为银川市人民检察院聘任的首批听证员之一,在一次受邀参与检察听证过程中,他了解到申请司法救助的3个孩子因为父亲被人杀害而导致全家失去了经济来源。听证过程中,耿超除了给出法律专业建议外,还结合校园欺凌问题研究经验,向旁听的教师特别提醒需要重点关注孩子的情绪和行为,防范因为家庭变故而使孩子成为欺凌者或被欺凌者。

“一条‘宁夏建议’写入家庭教育促进法。”2021年初,适逢家庭教育促进法草案向社会征求意见,耿超通过全国人大网提议在家庭教育内容中增加安全教育相关规定,并附上国内外多项研究成果和数据。在耿超提出立法建议8个多月后,正式发布的《中华人民共和国家庭教育促进法》采纳了耿超的建议,将“自我保护”单独列出,表述为“关注未成年人心理健康,教导其珍爱生命,对其进行交通出行、健康上网和防欺凌、防溺水、防诈骗、防拐卖、防性侵等方面的安全知识教育,帮助其掌握安全知识和技能,增强其自我保护意识和能力”。

“律师队伍是依法治国的一支重要力量。党的二十大报告提出,坚持全面依法治国,推进法治中国建设。身为法律人责无旁贷。宪法的根基在于人民发自内心的拥护,法治为了人民、依靠人民、造福人民、保护人民,我们身负‘人民律师’的荣光,必须牢记初心使命,始终坚持人民律师为人民,以对宪法法律之信仰,担当维护公平正义之使命,让人民群众有更多的法治获得感、幸福感、安全感。”耿超说。

律师在行动:践行公平正义,宪法精神抵达民心

本报记者 马忠文 图

向宪法宣誓:一句誓言一份坚守

本报记者 杨超 文/图



董林在学习宪法。

“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国、忠于人民,恪尽职守、廉洁奉公,接受人民监督……”

5年多来,4次面对宪法宣誓,让董林深刻感受到宪法赋予的法律职责的重要性。

“身着检察制服,顶着国徽,触摸着宪法,每次宣誓都增强了我的使命感、职业责任感和职业荣誉感,也让我更加努力地办好每一件案子。”12月1日,银川市人民检察院检察委员会第二检察部主任董林说。

我国以立法形式规定,完善宪法宣誓制度经历了一个过程:2014年10月,党的十八届四中全会提出“建立宪法宣誓制度”。2015年7月,全国人大常委会作出关于实行宪法宣誓制度的决定,以国家立法形式确立我国宪法宣誓制度。2018年2月,全国人大常委会对决定作出修改。2018年3月,十三届全国人大一次会议高票

表决通过宪法修正案,增加规定“国家工作人员就职时应当依照法律规定公开进行宪法宣誓”,实现宪法宣誓制度载入宪法的历史飞跃。

根据全国人大常委会关于实行宪法宣誓制度的决定,各级人大及县级以上各级人大常委会选举或者决定任命的国家工作人员,以及各级人民政府、监察委员会、人民法院、人民检察院任命的国家工作人员,在就职时应当公开进行宪法宣誓。

2016年12月23日是董林第一次宪法宣誓的日子,回忆起这一天,董林难掩心中的激动。“当时我任职银川市人民检察院副检察长,面对宪法宣誓,感觉特别庄严、神圣,感受到的不是这个职务带来多么大的荣耀,而是肩負的职责。检察官作为国家机关工作人员,履行的是宪法赋予的法律职责,涉及的都是跟老百姓息息相关的各项权利的保障,尤其是在追诉犯罪的环节,维护的就是群众人身财产权利。”

“宪法规定,中华人民共和国公民的人身自由不受侵犯。对于如何保障公民生命权,需要司法机关加大协调、配合,才能在维护公民权利的过程中各司其职,才能更好保障群众人身财产权利。”董林说。

董林曾经办理过一起杀人案,因为倾倒垃圾,一名男子与邻居发生口角,持刀将邻居家男主人捅死。“家里经济支柱倒了,被害人家属找到我。”董林回忆说,“作为检察官,一方面要保证案件公平公正判决,另一方面,被害人权利怎么保障?”了解到被害人家庭条件比较困难,银川市人民检察院及时启动相关程序,给予5万元司法救助,解了被害人家庭的燃眉之急。同时,检察官及时安抚被害人家属情绪,对双方矛盾进行调解。“在解决刑事案件过程中,要把引发案件的矛盾充分化解,才能保证双方回归到正常的生活秩序中,把导致社会不安定的矛盾因素和隐患排除掉,做到案结事了。”董林说。

近年来,我区检察机关都会通过电视网络媒体开办普法宣传栏目,并到各乡镇及人员聚集的广场、商场、车站等进行广泛宣传。“宪法作为国家根本大法,是所有公民的行为准则,是所有法律存在的基础。”董林说。为此,他每年都会参加普法宣传活动,深入学校、企业、社区进行普法宣传。宣传内容主要涉及什么是宪法、宪法规定公民有哪些权利和义务、公民权利受损或者被侵害时,应该通过哪些手段去维护等。

“向宪法宣誓,向人民承诺。目前,通过宣传和办理案件,我区群众法律意识越来越强,法治信仰正根植人心。”董林说。

普法校园行:“宪”给少年的你

本报记者 陈思 文/图

“通过这堂法治课,我收获了许多法律知识,知道了面对校园欺凌、校园暴力等不法侵害时应该如何应对、如何用法律手段来保护自己的合法权益。”近日,在吴忠市第二中学携手吴忠市人民检察院开展的“法治课堂”上,九年级8班学生李佳倩感慨颇深。

通过网络直播,吴忠市人民检察院专职委员、检察官高剑变身“主播”,与在家上网课的学生隔空对话,用一个个具体的事例,从社会、学校、家庭等多方面,深入浅出地给孩子们讲解了未成年人保护法等法律知识,以案释法、以法论事,教会学生掌握预防和应对不法侵害的方法。

“宪法既像一个大家庭,涉及生活的方方面面,又像一棵大树的根基,其他法律都是宪法这棵树的枝干、枝叶。”12月2日,银川市实验小学学生张艺馨说。在学校老师的帮助下,张艺馨拍摄了主题为“宪法与我同行”的微视频,参加了第七届全国学生“学宪法 讲宪法”活动宁夏赛区微视频大赛,并取得了宁夏赛区比赛的一等奖。在宁夏,宪法阳光普照校园,有很多像张艺馨一样的青少年,他们正在用实际行动传递宪法力量、传承宪法精神,把宪法故事讲给更多人听。在第七届全国学生“学宪法 讲宪法”活动全国总决赛上,宁夏小学组、初中组、高中组、高校组四个组别8名选手参加了知识竞赛和演讲比赛,最终知识竞赛取得团体一等奖,演讲比赛取得2个二等奖,2个三等奖。

“同学们,从你出生的那天起,你就是中华人民共和国的公民了。爸爸妈妈平时上班,周末可以陪你玩耍。长大后,你还可以开一家属于自己的饭店……这都是宪法中规定的公民的权利。宪法与我们的生活息息相关!”11月28日,在银川市实验小学的“线上云端”升旗仪式上,普法老师黄洁用通俗易懂的语言及贴近生活的案例,向孩子们讲解宪法的重要性。



银川市送法进校园。

学习宣传好宪法,将宪法精神融入血脉、植人灵魂,是法治教育的必然要求。据了解,我区实施全区中小学法治课教师培训计划,全区各级各类学校法治副校长聘请覆盖率达到100%,青少年法治意识不断提升。今年9月,银川市司法局联合银川市教育局在银川市第六中学开展“法治第一课 习近平法治思想进校园”活动。邀请自治区党委党校法学教研部主任周晓军教授,为600余名师生讲授了一堂生动的法治

课,为学生健康成长营造良好的校园法治环境。

“学校是开展青少年法治教育的主要阵地,我们通过大力开展‘送法进校园’法治实践活动,培育青少年学生的宪法意识、国家意识、规则意识,不断提升青少年法治素养,也为平安校园营造了学法、用法、守法的良好氛围。”银川市司法局副局长李博说,今年以来,银川市已开展宪法宣传活动1013场次,开展宪法法律进校园活动795场次。

宪法基本知识

什么是宪法?

宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,是党和人民意志的集中体现,具有最高的法律地位、法律权威、法律效力,它是一个国家独立、完整和系统的法律体系的核心,是一个国家法律制度的基石。我国宪法确认了中国共产党领导人民进行革命、建设、改革的伟大斗争和根本成就,体现了中国特色社会主义道路、理论、制度、文化发展的成果,反映了我国各族人民的共同意志和根本利益,成为党和国家的中心工作、重大方针、重要政策在国家法制上的最高体现。

宪法有哪些主要特征?

作为国家的根本法,宪法既具有一切法律的共同特点,又具有与一般法律不同的特征,主要是:第一,宪法是国家的根本法。宪法的内容涉及国家和社会生活的根本问题,它规定国家的根本制度和根本任务、公民的基本权利和义务,是一切组织和个人的根本活动准则。第二,宪法是制定法律、法规的依据。一切法律、行政法规、地方性法规和规章都要以宪法为依据。第三,宪法具有最高的法律效力。一切法律、行政法规、地方性法规和规章都不得与宪法相抵触。

宪法的修改程序有哪些具体规定?

因为宪法是国家的根本法,所以宪法的修改程序比一般法律的修改程序更严格。宪法第64条规定:“宪法的修改,由全国人民代表大会常务委员会或者五分之一以上的全国人民代表大会代表提议,并由全国人民代表大会以全体代表的三分之二以上的多数通过。”我国现行宪法是根据党的十一届三中全会确定的路线方针政策,于1982年12月4日由五届全国人大五次会议通过并公布施行的。1982年宪法公布施行后,全国人大分别于1988年、1993年、1999年、2004年、2018年先后5次对1982年宪法即我国现行宪法的个别条款和内容作出修正。(自治区司法厅提供)